

3626

~~109~~

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA



SSID

CONSILIUL SECURITĂȚII STATULUI

Xm-H-Δ/1968

# ARHIVA

## FOND INFORMATIV

Dosar Nr. ~~720~~

Vol. Nr. 8

8

Privind **ORDINE CIRCULARE**

2606

2216; 90988; 90991; 91047; 91246; 91250;

91285; 91294; 91338; 247849; 91339;

91340; 91343; 91380; 91471; 91471; 91490;

91592-91338; 477492 (ONTARIO)

Data **1968**



8

143 file

Urmează Vol. Nr.

PERMANENT

Legenda folosită: —

PADUREA = R.F. a Germaniei  
Pădureni = nemți  
POIANA = Israel 72  
Poenari = evrei

După însușirea legendei  
acest bilet va fi ars de dvs.  
personal.

STRICT SECRET DE  
IMPORTANTA DEOSEBITA

Expl. nr.1

73

- Personal șefului unității -

Analizându-se modul în care au fost folosite în scopuri informativ-operative plecările din R.S.România a unor persoane de naționalitate "pădureni" și "poenari" și venirile temporare în țara noastră a unor cetățeni străini, s-a constatat că paralel cu obținerea unor rezultate pozitive, organele de securitate nu au utilizat în măsura necesară aceste posibilități.

Numărul informatorilor recrutați și trimiși cu sarcini în exterior, din rîndul acestor categorii de persoane, este sub nivelul posibilităților noastre reale; unii informatori au fost pregătiți superficial, iar alții au plecat fără sarcini; nu s-au organizat cu informatorii plecați acțiuni diferențiate, pe linie informativă, pentru dezinformare sau în alte scopuri; rețeaua informativă existentă din rîndul acestor naționalități nu satisface deplin cerințele muncii; s-a acționat insuficient pentru recrutarea unor cetățeni străini veniți temporar în țara noastră și nu s-a cooperat în măsura necesară pe această linie între unitățile centrale, teritoriale și Direcția Generală de Informații Externe.

Pentru remedierea acestor neajunsuri și îmbunătățirea muncii, veți lua măsuri de îndeplinire a sarcinilor ce vă revin în acțiunea "Cocorii", conform planului alăturat, care va fi păstrat în evidența dv. personală.

Veți reanaliza datele raportate de dv. ca urmare a ordinului nostru nr.176/C din 21.09.1968 și vă veți stabili sarcini și priorități față de cele propuse anterior, în raport cu prevederile planului anexat, cu posibilitățile dv. efective și cu ponderea reală a persoanelor ce prezintă interes în problema "Cocorii", care se află în raza de activitate a unității ce conduceți.

74

Măsurile ordonate le veți aduce la cunoștință - în părțile ce-i privesc - ofițerilor care vor lucra la realizarea planului, împreună cu toate indicațiile ce le considerați necesare pentru organizarea acțiunii cu maximum de eficiență.

Atragem atenția asupra necesității îndeplinirii în termenele fixate a sarcinilor preconizate și asupra desfășurării cu toată fermitatea a acțiunii "Cocorii", care va fi analizată semestrial de către Consiliul Securității Statului.

PRESEDINTELE CONSILIULUI SECURITĂȚII STATULUI

  
Ion Stănescu

Concept: P.I.  
Dactilo: S.M.  
2 exemplare.

75

PLAN DE MASURI  
=====

Privește: Folosirea bazei operative  
în acțiunea "COCORII".

---

Ca urmare a indicațiilor conducerii de partid și de stat, Consiliul Securității Statului are sarcina de a îmbunătăți substanțial activitatea pe linia folosirii bazei operative din rîndul persoanelor de naționalitate "pădureni" și "poenari" existente în țară și a condițiilor favorabile pe care le oferă prezența temporară în R.S.România a unor cetățeni ai statelor "PADUREA" și "POIANA", în scopul recrutării și trimiterii de informatori în aceste țări pentru:

A. Penetrarea informativă în principalele obiective politice, economice, militare, institute de cercetări tehnico-științifice și mari întreprinderi industriale, cu scopul de a se obține:

- documente și informații secrete cu caracter politico-economic, acordîndu-se atenție deosebită celor referitoare la planurile și măsurile preconizate în legătură cu țara noastră;
- documente și informații secrete privind organizarea forțelor armate, dotarea tehnico-materială, planurile operative de desfășurare a acțiunilor de luptă, îndeosebi cele ce prezintă interes pentru țara noastră;
- documentații tehnico-științifice secrete, proiecte ale unor instalații și agregate, procese tehnice

logice de fabricație a unor produse noi, precum și documente privind producția tehnico-militară, care prezintă interes pentru statul nostru.

B. Pătrunderea în organele de spionaj și contraspionaj ale statelor "PADUREA" și "POIANA" cu scopul obținerii de informații privind activitatea acestora îndreptată împotriva țării noastre.

C. Cunoașterea acțiunilor întreprinse de organizațiile cu caracter ostil, constituite din persoane originare din România, care activează pe teritoriul statelor "PADUREA" și "POIANA", cu scopul de a se lua măsuri de destrămare, compromitere sau influențare conform intereselor statului nostru.

D. Dezinformarea serviciilor de spionaj și contraspionaj din aceste țări, în domeniile politic, economic, militar și tehnico-științific, pentru apărarea intereselor statului nostru. Inițierea unor acțiuni care să contribuie la derutarea organelor dușmane și la acoperirea informatorilor ce vor fi trimiși cu sarcini, a criteriilor de selecționare a acestor și metodelor noastre de muncă.

E. Intreprinderea de acțiuni pe linia formării unei rețele de influență în aceste țări, cu scopul îndeplinirii unor sarcini de conjunctură politico-economică și militară.

Pentru realizarea obiectivelor sus-menționate, organele și unitățile informativ-operative ale Consiliului Securității Statului vor acționa pentru folosirea cu maximum de eficiență a plecărilor în străinătate de "pădureni" și "poenari". Folosirea acestora se va face diferențiat în raport de posibilitățile ce le au în exterior.

Concomitent cu intensificarea activității desfășurate de D.G.I.E. pe teritoriile statelor "PADUREA" și "POIANA", prin mijloacele specifice muncii informative externe, organele și unitățile informativ-operative ale Consiliului Securității Statului, vor lua măsuri, după cum urmează :

I.

a) Cu întreaga rețea informativă internă a organelor și unităților Consiliului Securității Statului, formată din

cetățenii români de naționalitate "pădureni" și "poenari", vor fi luate următoarele măsuri:

- va fi analizat fiecare caz în parte, în vederea identificării acelor care dispun de posibilități pentru a fi trimiși definitiv sau temporar în exterior cu scopul realizării sarcinilor informative, contrainformative și de dezinformare pe spațiile "PADUREA" și "POIANA" sau în alte țări capitaliste;
- cazurile selecționate vor fi raportate, pe linii de muncă, direcțiilor centrale, urmînd a se elabora, în comun, măsurile de verificare și instruire în vederea trimiterii în exterior;
- semestrial, șefii unităților centrale vor analiza modul cum se desfășoară această acțiune.

Trimiterea definitivă în străinătate și organizarea muncii cu informatorii respectivi, în condițiile activității externe, se va hotărî în cooperare cu D.G.I.E.

Sarcinile ce vor fi încredințate informatorilor vor avea în vedere îndeplinirea obiectivelor tuturor unităților Consiliului Securității Statului.

b) Toate organele și unitățile informativ-operative ale Consiliului Securității Statului vor intensifica ritmul recrutării de informatori din rîndul persoanelor de naționalitate "pădureni" și "poenari", în funcție de necesitățile specifice fiecărei unități, asigurîndu-se, în același timp, încă de la recrutare, perspectiva ca cei corespunzători să poată fi scoși cu sarcini în exterior, definitiv sau temporar.

În acțiunea de analizare și lărgire a rețelei informative pe linia problemelor "PADUREA" și "POIANA", se vor avea în vedere și posibilitățile unor informatori sau persoane de naționalitate română - or din rîndul altor naționalități conlocuitoare ce pot fi recrutate și trimise cu sarcini în cele două spații de interes de serviciu, la specializare, prin contractarea de cășătorii cu cetățeni străini, etc., sau prin inițierea unor combinații informativ-operative.

Despre informatorii recrutați cu perspective de a fi scoși în exterior se va raporta semestrial, pe linii de muncă,

unităților centrale care îi vor lua sub control, în scopul urmăririi și îndrumării procesului de verificare și pregătire a acestora.

c) Pentru acoperirea informatorilor ce vor fi scoși cu sarcini și în scopul derutării organelor de spionaj și contraspionaj asupra metodelor noastre de muncă și a unor obiective din R.S.România ce interesează în mod deosebit aceste organe, se va continua acțiunea de dezinformare aprobată de Consiliul Securității Statului, pe linia problemei "POIANA", iar pînă la 15 noiembrie a.c., Serviciul "D", în cooperare cu D.G.I.E. și Direcția a III-a, va prezenta propuneri pentru acțiuni de dezinformare și pe linia problemei "PADUREA".

Toate sarcinile prevăzute la acest capitol au caracter permanent.

## II.

Toate organele și unitățile informativ-operative ale Consiliului Securității Statului vor lua măsuri de analizare, selecționare și îmbunătățire a muncii cu potențialul informativ pe liniile "PADUREA" și "POIANA", avînd în vedere următoarele categorii de informatori și foști informatori:

a) Informatorii scoși cu sarcini în statele "PADUREA și "POIANA".

Pînă la 1 decembrie 1968, inspectoratele județene de securitate vor analiza situația individuală a informatorilor scoși, cu scopul de a se stabili:

- aportul informativ adus și posibilitățile de exploatare multilaterală a acestora;
- măsurile necesare pentru verificarea loialității informatorilor față de organele noastre și depistarea eventualelor acțiuni ale organelor dușmane;
- posibilitățile de perfecționare a sistemului de legătură.

Rezultatele analizelor și propunerile pentru intensificarea activității cu această categorie de informatori vor fi raportate, pe linii de muncă, unităților centrale, care, împreună cu D.G.I.E., vor stabili măsurile ce se impun.

- b) Foștii informatori ai organelor de securitate, aflați pe teritoriile "PADUREA" și "POIANA", cu care nu s-a stabilit legătură organizată.

- In scopul selecționării și reactivizării informatorilor din această categorie, care prezintă utilitate pe linie informativă, contrainformativă și dezinformare sau în alte scopuri operative, Direcțiile centrale și inspectoratele județene de securitate, vor lua măsuri de identificare și stabilirea situațiilor lor actuale din exterior.

Pînă la 15 decembrie a.c., inspectoratele județene de securitate vor raporta pe linii de muncă unităților centrale, cazurile nominale de informatori din această categorie, a căror situație din exterior este cunoscută, însoțită de materiale pe baza cărora să se poată analiza și aprecia utilitatea și posibilitățile de reactivizare, și propuneri corespunzătoare.

- Pentru ceilalți informatori din această categorie, a căror situație nu este cunoscută, se vor întreprinde măsuri pentru a se stabili utilitatea lor pentru organele noastre și anume:

- cunoașterea situației prezente și a posibilităților lor informative din exterior, prin folosirea rețelei informative din țară, interceptării și fotografierii corespondenței acestora cu rudele din România etc.;

- stabilirea, pe cale informativă și investigații, a cercului de rude și prieteni din țară, care pot fi recrutați și folosiți pentru organizarea unor combinații de contactare în R.S.România sau în alte țări, ori pentru folosirea ca informatori de legătură.

Pe măsura stabilirii situației lor prezente, inspectoratele județene de securitate vor raporta unităților centrale, pe linii de muncă, datele obținute și propuneri de măsuri pentru fiecare caz în parte, urmînd ca, pînă la 30 iunie 1969, acțiunea de identificare și selecționare în vederea reactivizării să fie încheiată.

In baza datelor ce vor fi comunicate de inspectoratele județene de securitate și a propunerilor acestora, unitățile cen



80

trale, împreună cu D.G.I.E., vor hotărî asupra măsurilor ce necesită a fi luate în țară și străinătate, pentru realizarea reactivizării celor corespunzători, dînd indicațiile ce se impun organelor teritoriale.

c) Foștii informatori abandonati, înainte de plecare, vor intra în preocuparea organelor noastre, în modul sus-menționat, numai în cazurile în care au lucrat loial, dar au fost abandonati pentru lipsă de posibilități informative interne.

De asemenea, vor fi identificați, în vederea folosirii în acțiuni de dezinformare, unii dintre foștii informatori abandonati înainte de plecare, chiar dacă au fost nesinceri sau au trădat legătura cu organele noastre.

Se vor avea în vedere îndeosebi informatorii care continuă să viziteze țara noastră, precum și aceia care, prin pozițiile ce le dețin în exterior, corespund acestui scop. Cazurile respective vor fi comunicate Serviciului "D", pe măsura identificării lor.

Din toate categoriile de informatori și foști informatori care fac obiectul acestui plan de măsuri, vor fi eliminați aceia asupra cărora datele existente dovedesc că nu sînt utili, sub nici o formă, organelor de securitate.

### III.

a) Informatorii recrutați din rîndul cetățenilor statelor "PADUREA" și "POIANA" care au venit temporar în țara noastră, vor fi analizați pînă la 15 februarie 1969, pe linii de muncă, la nivelul șefilor de unități centrale în scopul de a stabili:

- aportul informativ adus și dezvoltarea lui multilaterală, insistîndu-se asupra exploatării posibilităților informative din exterior;
- măsurile necesare pentru verificarea loialității acestora față de organele noastre și depistarea eventualelor acțiuni ale organelor dușmane;
- posibilitățile de perfecționare a sistemului de legătură, atît pe teritoriul țării noastre, cît și în exterior.

Pentru folosirea cât mai eficientă a acestei categorii de informatori, se va acorda atenție deosebită cooperării cu D.G.I.E., conform instrucțiunilor Consiliului Securității Statului nr.990/1967.

b) Pentru persoanele din rîndul cetățenilor statelor "PADUREA" și "POIANA", aflăte în contactul organelor noastre, într-un stadiu mai avansat, se vor lua măsuri de analizare a aportului informativ și de completare a verificărilor. Pînă la 15 februarie 1969, aceste cazuri vor fi raportate, pe linii de muncă, cu propuneri corespunzătoare, urmînd ca măsurile privind continuarea procesului de recrutare și exploatare informativă să se stabilească în cooperare cu D.G.I.E.

c) Atît pentru informatorii din rîndul cetățenilor străini, cît și pentru cetățenii străini care au fost contactați cu rezultate pozitive și cu care, în prezent, s-a întrerupt legătura, se vor întreprinde, pînă la 30 iunie 1969, măsuri pentru stabilirea situației lor prezente și reluarea legăturii cu cei corespunzători. Rezultatele vor fi raportate pe linii de muncă, iar măsurile de continuare a activității vor fi stabilite în cooperare cu D.G.I.E.

d) In scopul creșterii permanente a potențialului informativ al Consiliului Securității Statului, în țările "PADUREA" și "POIANA", toate unitățile și organele de securitate care dispun de posibilități pe această linie, vor intensifica munca de studiere, contactare și recrutare a cetățenilor statelor respective care vin temporar pe teritoriul țării noastre.

Toate cazurile în care se va constata că cetățenii străini acceptă colaborarea informativă sau sînt pretabili la recrutare, vor fi raportate imediat, pe linii de muncă, cu propuneri corespunzătoare, urmînd ca definitivarea recrutărilor și instruirea cu probleme specifice muncii externe să se facă în cooperare cu D.G.I.E.

Organele și unitățile de securitate, ce vor acționa pe această linie, vor proceda, înainte de a realiza contactările, la verificarea persoanelor respective în evidențele Consiliului Securității Statului (inclusiv D.G.I.E.), pentru evitarea oricăror paralelisme.

Contactările unor turiști și vizitatori la rude, pretabili la recrutare, care de regulă stau în țara noastră o pe-

rioadă de timp relativ redusă, vor fi raportate prin mijloacele cele mai operative, pe linii de muncă, pentru a se putea primi indicațiile și sprijinul necesar.

Toate cazurile de contactări, în care se va constata că persoanele respective nu corespund a fi folosite în scopuri informative și contrainformative, vor fi comunicate cu propuneri corespunzătoare Serviciului "D", pentru a fi folosite în scop de dezinformare.

IV.

- Direcția Generală de Informații Externe și Direcția a III-a, ca organe specializate, cărora le revin sarcini deosebite pe această linie, vor lua măsuri în spiritul Instrucțiunilor Consiliului Securității Statului nr.990/1967 și pe linia prezentelor prevederi pentru îmbunătățirea și completarea, pînă la 30 octombrie a.c., a planurilor de cooperare existente pe spațiile "PADUREA" și "POIANA".

- În vederea creării condițiilor necesare pentru folosirea integrală a potențialului informativ din statele "PADUREA" și "POIANA", D.G.I.E. va organiza, cu sprijinul celorlalte unități și organe de securitate, evidența tuturor informatorilor și foștilor informatori care există pe teritoriile acestor țări, recrutați de către toate organele și unitățile Consiliului Securității Statului.

Semestrial, și de cîte ori va fi necesar, vicepreședintele Consiliului Securității Statului care răspunde de munca informativă externă va analiza, împreună cu șefii unităților centrale care concură la îndeplinirea prezentului plan de măsuri și cu șefii inspectoratelor de securitate, atunci cînd este cazul, și va informa Consiliul Securității Statului asupra modului în care s-au realizat sarcinile prevăzute.

PRESEDINTELE CONSILIULUI SECURITĂȚII STATULUI

*Stănescu*  
Ion Stănescu

Concept: Colectiv:  
DGIE, Dir. III-a,  
Dir. I-a, Serv. "D".

Dactilo: S.M.  
5 exemplare.